



实战训练



呵护爱马



巡逻途中

# 扬鞭跃马担重任 步稳蹄疾跨新程

——自治区首支“马背警队”掠影

本报通讯员●格日勒朝克图●张志敏●任利勇

天蓝云淡,芍药花开,在多姿多彩、辽阔壮丽的天边草原上,一支英姿飒爽、气势高昂的执勤队伍格外引人注目,他们就是内蒙古自治区成立的首支“马背警队”。

“我们将始终不忘初心,牢记使命,扎根边疆,尽职尽责,像‘蒙古马’一样永往直前。”6月28日,在锡林郭勒边境管理支队马背警队勤务启动仪式上,全体队员面向崭新的队旗,高亢地许下了“上岗承诺”。

锡林郭勒盟东北部地区属于湿地山陵地质,冬季时间较长,气候寒冷,大雪封路、车辆人员被困、牲畜丢失等情况在冬季时有发生。同时,该地区动植物种类繁多,水资源储量丰沛,被联合国教科文组织接纳为“国际生物圈保护区”网络成员,是东北、华北地区重要的生态屏障。

今年年初以来,该支队党委坚持把习近平总书记提出的生态文明建设思想融入到边境辖区管控工作中,先后派出7个工作组,20余次分赴兴安盟、呼伦贝尔市、乌拉盖管理区等地,进行考察调研,按照“走前列、创一流”打造地域特色管控模式的总思路和“专一高效、生态环保、机动灵活”的总原则,立足原有留存部分马匹的基础上,从解决制约警务工作高效开展的现实壁垒入手,充分延伸警务活动触角。为了剔除管控覆盖盲区,适应自然保护区机动车禁行规定,4月初,内蒙古自治区首支“马背警队”应运而生。

目前,马背警队共有警马18匹、队员16人,主要担负自然保护区、湿地、山陵、林区等地形复杂,车辆不易通行地区的边境巡查、区域排查、巡逻走访、应急救援和布控围捕等五项工作任务,是一支灵活性高、机动性强的草原警用力量。“叮铃铃……”5月29日晚上11时许,贺斯格乌拉边境派出所接到报警电话,对方称在芍药谷内发现灯光,疑似有人在盗挖药材。

乌拉盖管理区植被茂盛,大部分为沼泽区,道路通行条件较为不便,特别是乌拉盖湿地保护区和贺斯格淖尔保护区,被划定为机动车禁行区,芍药谷就属于其中。乌拉盖边境管理大队负责人布仁达来对此情况了如指掌。

当晚接警后,该派出所迅速联合马背警队开展行动,在距离现场外围1公里处,将警用车辆熄火封堵路口。马背警队根据芍药谷的实际情况,以2人为单元,分为6个战术小组,对违法嫌疑



民警帮助牧民把孩子送回家

人进行围捕。

马背警队如神兵天降,冰冷的手铐很快戴在了违法嫌疑人张某艳、张某洲的手上,2人对其盗挖药材的犯罪事实供认不讳。民警当场缴获芍药根200余公斤、铁锹4把,扣押作案车辆一台。

“非法盗挖药材的犯罪分子通常昼伏夜出,警车夜间灯光容易暴露,不利于抓捕。马背警队夜间隐蔽性和机动性较强,利用这一优势,极大地缩减了抓捕时间和警力。”贺斯格乌拉边境派出所民警朝鲁蒙谈起马背警队作用时说道。

“打造一支战术技能过硬、纪律作风优良的草原警队。”走进乌拉盖边境管理大队马背警队营区,入门而挂的就是这幅醒目的标语。

建队以来,马背警队始终秉承兵团精神和“最远、最苦、最忠诚”的边疆精神,根据“任务分工明、行动预案清、协同处置全”的工作要求,拟定了紧急救助、围捕抓捕和执勤巡逻等6种勤务预案,并把警队建设、勤务处置流程印制成册,便于队员们日常学习应用。

六月是草原最美的季节,也是天热

雨多的时候。一天晚上,舍佰尔图边境派出所接到牧民群众巴图的求助电话。

巴图家草场地势较低,接连不断的下雨,在他们家附近形成了一个直径近500米的积水坑,致使车辆无法通行。可屋漏偏逢连阴雨,巴图7岁的儿子突然发起了高烧,吃了退烧药后仍不见效果,于是巴图向派出所打了求助电话。

该边境派出所第一时间通知马背警队协助行动。到达现场后,马背警队立即展开救援行动,经过近一个小时的紧张救援,成功将巴图一家人救出,及时把生病的孩子送到了管理区医院就诊。

马背警队行动轻便,对道路要求较低,在面对恶劣天气所造成的群众受困情况时,作用十分凸显。截至目前,先后共救助因恶劣天气而受困的车辆13台,人员26人。

矩不正,不可为方;规不正,不可为圆。整齐的马鞍、干净的头盔、洁白的床单……来到警队驿站,整齐划一的物品摆放,一应俱全的警用装备,是这支队伍严格规范作风的细微体现。

马是马背警队的“利器”,为了把马

养好,该支队结合地区气候和警马特点,建立了警马管理、马厩值班日、卫生防疫、刷马遛马、饲养、使役等七项制度,以制度化、规范化实现警马管理体系化、长效化。

看似简单的骑马行进,对于每名队员来说都是摸爬滚打、千辛万苦练出来的。该警队根据实际任务需要,主要训练队列行进、跨越障碍、投送运输等基础科目。警员和警马从陌生、害怕到成为挚友,从跨越障碍、追捕再到精准投放,反反复复的训练磨合,使彼此之间建立起了深厚的感情。在“人马合一”的默契配合下,警队圆满地完成了一次又一次的艰巨任务。

扬鞭跃马开拓进取,驰骋草原步稳蹄疾。马背警队正日复一日地持续进行系统性训练,不断强化警务技能理论和御马用马技巧的学习,重点提升队员们的理论水平和业务能力,坚持在日常演练中、执勤执法实战中强化本领,提升战斗力,一支激情澎湃的年轻力量正朝着革命化、正规化、专业化、职业化方向大步奋进……